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COMUNICATO STAMPA DEL 16/11/06

Lo scorso settembre in Via Fiume 33 a Casapulla, e’ stato attivato  il progetto “Sportello Informahandicap”. Uno spazio dedicato all’informazione sulle problematiche delle persone diversamente abili, gestito dall’Associazione “Insieme” di cui è Presidente Mario Siviero.

L’attività di sportello si prefigge di raggiungere obiettivi trasversali come la conoscenza dei servizi socio sanitari territoriali e sostegno informativo a tutti i cittadini e a persone non residenti, agendo in modo capillare su tutto il territorio casertano, attraverso l’organizzazione di un rapporto di rete con le AA.SS.LL, le Istituzione e le organizzazioni appartenenti al Terzo Settore.

Lo sportello, considerato un elemento essenziale per l’informazione e il sostegno alla cittadinanza,  ha ottenuto il Patrocinio del comune di Casapulla e la piena disponibilità del Sindaco Mario Di Cecio e dell’Assessore Raffaelina Dragone, attraverso l’elargizione di un contributo iniziale sufficiente all’avviamento. 

La sede operativa,  le attrezzature e  gli arredi, sono stati messi a disposizione da privati cittadini. 

L’équipe operativa è composta  da due addetti del servizio Civile, Angela Musco e Alfredo Aran, adeguatamente formati da operatori specializzati.

La responsabilità del progetto è affidata alla Sig.ra Rosaria Volpicelli, il coordinamento delle attività e della formazione specifica alle operatrici volontarie Carmen Medaglia e Giuseppina Petrillo. Le attività di informazione specifica sulle problematiche dell’handicap sono supportate dalla presenza di consulenti alla pari, diversamente abili: lo stesso Presidente Mario Siviero e la Sig.ra Palma Voici.

Da circa un mese l’attività di sportello è presente anche in rete, grazie all’apporto del Dott. Emmanuel Granatello che ha realizzato un sito dedicato alla divulgazione delle risorse architettoniche e culturali del territorio di Casapulla, inserendo l’attività di sportello nella sezione Associazioni.

L’indirizzo web è : http://casapulla.altervista.org
Per informazioni e contatti: Associazione “Insieme” – Via Fiume 33 – 

Casapulla Telefono: 0823-465221,
 e- mail associazioneinsieme@hotmail.it. 

Tutte le attività sono completamente gratuite.
                                                                                                Il Presidente 

Mario Siviero
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